

Küngös Község Önkormányzata Polgármesterének
15/2020.(IV.22.) önkormányzati határozata

Küngös Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2019-2024. évekre szóló
Gazdasági Programjáról


1. Küngös Község Polgármestereként a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 40/2020. (III. 11.) Korm. rendelettel kihirdetett veszélyhelyzetben, a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdésében biztosított felhatalmazás alapján elfogadom Küngös Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2019-2024. évekre szóló Gazdasági Programját.
2. Küngös Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2019-2024. évekre szóló Gazdasági Programja a határozat mellékletét képezi.

Felelős: Szabó Gergely polgármester
Határidő: 2020. április 23.



Szabó Gergely
polgármester

k.m.f.



Polgár Beatrix
jegyző

Küngös Község Önkormányzata
Képviselő-testületének
2019-2024. évekre szóló
Gazdasági Programja

Küngös község Önkormányzata

Képviselő-testületének

15/2020.(IV.22.) határozata

I. BEVEZETÉS

A ciklusprogram Küngös Község Önkormányzata számára a **2019-2024. években érvényesíteni kívánt célokat és feladatokat** foglalja össze a települési adottságok, a tervezési és fejlesztési előzmények, a településpolitikával kapcsolatos választási ígérek, a községműködtetési és - fejlesztési feltételrendszer, illetve a megvalósíthatóság realitásainak figyelembe vételével. Noha a ciklusprogram időtávját a politikai-választási ciklus hossza határozza meg, az alábbiakban rögzített törekvések tekintettel vannak a szerves fejlődés folyamatosságának követelményére és a településpolitika terén kirajzolódott konszenzusok érvényesülésére egyaránt. Így nem csak közép távú, de hosszú távú céljainkat és elképzeléseinket is megfogalmazhatjuk ciklusprogramunkban.

Az Önkormányzatok finanszírozási rendszerben jelenleg az tapasztalható, hogy fejlesztési lehetőségek csak a saját bevételek (adó, egyéb bevételek) növelésével, illetve az Unió és Hazai források lehívásával lehetséges. Ennek tekintetében mostani fejlesztési koncepciónkban a kívánt fejlesztési célokat tudjuk csupán megfogalmazni, s a hozzájuk rendelhető pénzeszközök bizonytalan mértéke miatt valószínű, hogy nem a prioritás, hanem sokkal inkább az adódó pályázati lehetőségek fogják meghatározni a megvalósulást. Fontos azonban leszögeznünk, hogy a ciklus alatt jelentkező halaszthatatlan feladatok, fejlesztések megvalósítása elsőbbséget élveznek, akár a meglévő tartalékaink mozgósításával is.

A ciklusprogram elsődleges feladata tehát, a településfejlesztés legfontosabb céljai és az ezek megvalósításához mobilizálható források közti összhang megteremtése révén további lendületet adni a település számára, folyamatosan biztosítva eközben a település működőképességét.

Mivel a települések – a fejlesztéspolitika struktúráiból fakadóan - fejlesztéseik, beruházásaik megvalósításában döntően külső pénzügyi forrásokra kell hagyatkozniuk, e szempont kulcsfontosságú a programozás folyamatában is. A hazai fejlesztéspolitikát nagyrészt az Európai Közösség fejlesztési elvei határozzák meg, de tendencia, hogy Hazai források egyre nagyobb szerepet kapnak a projektek finanszírozásában. Ebből következően Küngös számára továbbra is alapvető érdek, hogy fejlesztési tevékenységét összhangba hozza az EU fejlesztési elveivel és gyakorlatával, valamint nyitott legyen a Hazai források fogadására. Hatalmas bizonytalanságot eredményez, és jónak előrelátást követel a hazánkban és az egész világon kialakult járványhelyzet. Mivel nagyon nehéz meghatározni a fokozódó járványhelyzet társadalmi, gazdasági, szociális, egészségügyi következményeit, legbölcsebb, amit tehetünk, hogy a következő időszakra meghatározandó feladataink tervezésekor folyamatosan megfelelő tartalékokat biztosítunk az esetlegesen súlyosbodó állapotok kezelésére.

Küngös Község Gazdasági Programjának fontos feladata továbbá, hogy összegezze, rendszerezze, és egységenként láttassa mindazokat a törekvéseket, célokat és eszközöket, amelyek a község és lakói jobb életminőségét szolgálják a jelzett időszakra vonatkozóan és azon túlmutatóan is.

A gazdasági program alapvető céljai:

- kiegyensúlyozott gazdálkodással a folyamatos működőképesség biztosítása,
- az infrastruktúra és az életfeltételek magas szintjének biztosítása,
- környezetállapot megőrzése, egy élhető települési milió biztosítása,
- több lábon álló stabil és versenyképes gazdaság lehetőség szerinti biztosítása,
- humán erőforrások minősége és a kulturális közeg fejlesztése,
- település turisztikai jövőképek javítása.

II. HELYZETELEMZÉS

Küngös Község általános helyzete

Küngös a Balaton keleti partjának közelében, Balatonkenesétől 10 km-re fekszik, a Balatonalmádi Járás részeként Veszprém megyében. Egyes dokumentumok szerint a község nevét a települést alapító IV. Béla király lányáról, Kunigundáról kapta. A községet első alkalommal 1290-ben említették írásban. A községnek jelenleg 561 lakója van, ebből 58 fő, 15 család külterületi övezetben, Bakonymajorban él a községtől 4 km-re.

A község Csajággal és Balatonkenesével közös óvodákat tart fenn melyek Csajágon, illetve Balatonkenesén találhatóak, Küngösről külön-busszal járnak a gyermekek iskolába, óvodába Csajágra, Balatonkenesére. A községben a Balatonfőkajári Közös Önkormányzati Hivatal Küngösi Kirendeltsége működik, a lakosság hatósági, közigazgatási ügyeit a helyi kirendeltségen intézik. A község irányítását négy fős képviselő-testület és a Polgármester végzi. A lakosság egy része a környező gyárakban, egy része a mezőgazdaságban kerül foglalkoztatásra. Az aktívkorúak között kis létszámú az álláskereső. Ők közfoglalkoztatásban, az Önkormányzatnál dolgoznak. A Faluházban található az Önkormányzati Hivatal, a Posta helyisége, a Községi Könyvtár, a Teleház, valamint egy 120 személyes színházterem. A Faluház szolgál székhelyül a „Küngösért” Alapítványnak, a Polgárőr Egyesületnek, a Szabadidő- és Sport Egyesületnek, valamint a két Szociális Szövetkezetnek. Az aktuális programokat a civil szervezetek bevonásával, a fiatalok és az iskolások közreműködésével az Önkormányzat szervezi.

A településen Polgárőrség működik. A Faluház udvarán található a minden igényt kielégítő Egészségház, mely 2017-ben felújításra került, valamint itt található a Vendégház is. A településen a telefonhálózat a legújabb digitális rendszerű, optikai kábelekkel rendelkezik, s a kábel-televízió és internetes hálózat is kiépítésre került. Az ivóvízzel regionális vízműből, a Balatonból történik a község ellátása. A településen, néhány háztartás kivételével, vezetékes földgáz szolgáltatja a fűtéshez szükséges energiát. A település szennyvíz csatorna rendszerébe minden lakóépület, gazdasági létesítmény és üres építési telek bekötésre került.

A községnek belterületen három utcája van, mind a három aszfaltozott, az utcák közvilágítása teljes körű. A főutca a falun átvezető Lepsény – Várpalota összekötő út. Külterületen Bakonymajor

településrész található, ahova egy 2,3 km-es önkormányzati tulajdonú mezőgazdasági út vezet. A község autóbusz összeköttetése a megyeszékhellyel és a Balaton-parttal megfelelő. A vasúti közlekedési 2007-ben megszűnt. A település kielégítő ellátását egy élelmiszer bolt és egy vendéglátóhely biztosítja.

Küngösnek hosszú ideje partnerkapcsolata van a Németországi Güterfelde (Brandenburg tartomány) településsel. 2015 óta ápolunk külhoni magyar kapcsolatot a felvidéki Csitár községgel.

III. A PROGRAM CÉLJAI ÉS A HOZZÁ RENDELT INTÉZKEDÉSEK

III. 1. TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS, települési infrastruktúra hiányosságainak megszüntetése

Küngösnek viszonylag jól **kiépített infrastruktúrája** van, ugyanakkor a lakosság komfortérzetének, életminőségének az emelése, valamint a **fenntartható fejlődés** és a **környezetvédelmi célok** elérése érdekében sok még a teendő: egyebek közt tovább kell javítani, és korszerűsíteni a kommunális infrastruktúra rendszereit. Bővítendő az út- és járdahálózat. A **rendezési terv** jogszabályszerűsége, időszzerűsége, e tekintetben rendelet(ek) alkotása, felülvizsgálata járulékos feladatunk. Lehetőséget kell biztosítani a fiatalok letelepedéséhez szükséges építési telkek kialakítására.

Cél a meglévő területek – a rendezési tervvel összhangban történő – mind teljesebb kihasználása, az infrastruktúra fejlesztéséhez az elsőbbség biztosítása.

1. A települési út- és járdahálózat fejlesztése

A képviselő-testület kiemelt feladatának tekinti az utak és járdák járhatóvá tételét, korszerűsítését illetve kiépítését. A szilárdburkolatú belterületi útjainkon keletkezett meghibásodásokat – különösen a csatorna nyomvonalán megjelenőket – javítani szükséges.

A Bakonymajorba vezető út burkolatának leromlott állapotát az út teljes hosszában javítani szükséges. A Petőfi utca járdáit javítani kell, s a Kossuth utca déli részén lehetőség szerint a lakott terület végéig folytatni kell a járda/burkolt padka kiépítését a biztonságos gyalogos közlekedés érdekében.

A Petőfi és Deák utcákat összekötő murvás utat szilárd burkolatúvá kell fejleszteni.

2. Csapadékvíz-elvezető rendszer korszerűsítése, kiépítése

Az elmúlt időszak szélsőséges csapadékmennyiséggel járó időjárása rámutatott, hogy a meglévő felszíni és felszínalatti vízvezető rendszer a nagyobb mennyiségű csapadékot nem képes elvezetni. A meglévő tervek felhasználásával a terület teljes vízgyűjtőjére kiterjedő, komplex tervet kell készíteni a csapadékvíz megfelelő elvezetése érdekében. A készülő terv alapján meg kell kezdeni a több ütemben végrehajtandó kivitelezési munkákat. Különös tekintettel a védekező rendszer gerincét képező Börkösréti-patak medrére.

3. Szennyvízcsatorna-hálózat felújítási munkálatai

A Csajág-Küngös Tulajdonközösség birtokában lévő csatornahálózati rendszer több eleme javításra, korszerűsítésre szorul. Ehhez a lakosságtól az elmúlt években beszedett és a csatornadíjban érvényesített bérleti díjból befolyt összegeket tudjuk felhasználni.

4. Településkép javítása

A folyamatosan megújuló és szépülő közterületeinket gondozni, karbantartani és fejleszteni szükséges. A parkokat folyamatosan fásítani, virágosítani kell, további utcabútorokat kell kihelyezni, az esetlegesen megrongálódó táblákat, utcabútorokat javítani, pótolni szükséges. A magántulajdonban lévő romos, utcaképet rontó épületek tulajdonosait segíteni kell ingatlanjaikra vonatkozó kötelezettségük betartásában. A Református harangláb felújítását elő kell segíteni.

5. Önkormányzati tulajdonban lévő középületek felújítási munkái

Vendégház felújítása, hőszigetelése időszerűvé vált, különben az épület maradandó károsodást szenvedhet.

A Faluház rekonstrukciós munkálatai közül a legfontosabb a fűtés korszerűsítése és a külső hőszigetelés. Az energia hatékonyabb fűtés környezetkímélőbb és költséghatékonyabb.

6. Sportlétesítmények, játszóterek bővítése, felújítása

A kialakított sport- és szabadidő pályák folyamatos karbantartás mellett kisebb-nagyobb felújításra, bővítésre, átalakításra szorulnak. Játszótereink folyamatos bővítése, különösen a Bakonymajorba telepített játszóeszközök felújítása folyamatos feladatunk.

7. Önkormányzati földterületek hasznosítása

Az Önkormányzat tulajdonában lévő belterületi földek hasznosítása egyrészt a Szociális Szövetkezettel kötött haszonkölcsön szerződéssel történik, másrészt a nem hasznosított önkormányzati területeket továbbra is bérbe adjuk. A betelepülni kívánó ipar számára is biztosítunk szabad földterületet.

8. Idegenforgalom

Eddig is sokat tettünk annak érdekében, hogy turisztikai szempontból látványosságokat hozzunk létre községünkben. A katolikus templom építése befejeződött, a kastély felújítását és állagmegóvását ösztönöztük. A testvértelepülési kapcsolatainkat, s a falusi környezet adta lehetőségeket kiaknázva képzések szervezésével megteremtettük a falusi turizmus alapvető kereteit. Alapvető, hogy szálláshelyek működjenek Küngösön akár a civil szervezetek, egyházak vagy magánszemélyek fenntartásában. Ehhez az Önkormányzatnak minden segítséget továbbra is meg kell adnia. A településkép folyamatos javítása is elősegíti e tevékenység kibontakozását.

III. 2. A HUMÁN INFRASTRUKTURA működőképességének megőrzése, hatékonyságának és szolgáltatási színvonalának javítása

A humán erőforrások, vagyis maga az ember jelenti minden fejlesztési tevékenység legfontosabb bázisát. A **megfelelően képzett**, munkára és mindennemű alkotó tevékenységre fizikai és mentális értelemben képes és hajlandó emberek nélkül nincs sem **gazdasági**, sem **szellemi fejlődés** – az ehhez szükséges feltételek lehető legmagasabb szintű nyújtása az önkormányzat alapvető feladata.

Az oktatási-nevelési rendszer hatékony működtetése

A oktatási-nevelési intézmények minőségi szolgáltatásainak biztosítása minden település elemi érdeke, nemcsak **kötelezően előírt feladatként**, de mindennemű céljainak távlataira tekintettel is. A **közoktatás** értékeinek megőrzése, a minőségi színvonal folyamatos emelésére törekvés, a szakképzés piacképességének biztosítása, a magas szintű tudás helyi műhelyeinek létrejötte és szellemi kisugárzásuk érvényesülése fontos elvi cél. E cél érvényesülését komoly külső korlátok is befolyásolják, de az önkormányzat minden nehézség ellenére fontos feladatának tekinti a társulásban működő **óvodák** fenntartását és működési hatékonyságuk javítását.

Az **Balatonkenesén** lévő kötelező befogadást biztosító **általános iskola** fenntartója a KLIK, a szomszédos Csajág település iskolájának a Református Egyház.

Fontos kötelezettségünk a felsőoktatási intézményekben továbbtanulók, szociálisan rászorulókat támogatása a **Bursa Hungarica** ösztöndíjrendszeren keresztül valamint az iskoláskorú gyermeket nevelő családok segítése **beiskolázási támogatáson** keresztül.

Támogatnunk kell az oktatási intézményekbe járó diákok iskolán kívüli programjait (**tehetséggondozás, sport- és tanulmányi versenyek**).

A lakosság egészségügyi és szociális körülményeinek javítása

A lakosság **életminőségét**, életkörülményeit számos tényező befolyásolja. Ezek közé hangsúlyosan besorolhatók a megélhetés feltételei, a megfelelő egészségügyi és szociális ellátottság. Az önkormányzat – lehetőségeinek korlátai mellett – e területeken is **aktív szerepet** kíván betölteni.

Habár megítélésünk szerint az egészségügyi és szociális ellátás a meglévő intézmények bázisán kellő szakszerűséggel, a körülmények kínálta feltételek közt az erőforrások hatékony felhasználásával valósul meg, a **szolgáltatásminőség folyamatos emelésére**, a rendszer elvárásoknak megfelelő működtetésére kiemelt figyelmet fordítunk. **Szűrővizsgálatok** helyben történő megszervezésével, rehabilitációs és **mozgásos programokkal** kell elősegíteni az egészségmegőrzést.

A **Falugondnoki szolgálat hatékony működését** minden lehető módon továbbra is segítenünk kell.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a lakosság szociális helyzetét nem elsősorban a szociális ágazaton keresztül, sokkal inkább a foglalkoztatás révén lehet javítani, így a **munkahelyek védelme terén**

kifejtt erőfeszítéseket is adott célhoz tartozónak tekintjük: folyamatosan **kapcsolatot** ápolunk a településen élőket foglalkoztató **munkaadókkal**, hogy tájékozódjunk elképzeléseikről, terveikről. Keressük az **új foglalkoztatókat**, hogy minél több helyben élőt munkához tudjunk juttatni. Ugyancsak szoros kapcsolatot kívánunk tartani a területileg illetékes **foglalkoztatási osztállyal**, s lehetőségeinkhez képest támogatást nyújtunk a település polgárai számára **képzettségük** színvonalának **emeléséhez**, új, korszerű szakmai ismeretek megszerzéséhez. Lehetőséget kell találni a **vállalkozó barát feltételek** kialakítására, ezzel segítve a helyben foglalkoztatást. A **helyi szociális gazdaság** erősítésével a munkanélküliség helyi kezelését tudjuk biztosítani.

A kulturális intézményrendszer hatékony működtetése

Az életminőség fontos részét képezi az emberek kulturális (szórakozási, művelődési, sport) szükségleteinek szintje és a szükséglet-kielégítés lehetőségeinek választéka. A szférában rejlő lehetőségek maximális kihasználása érdekében az önkormányzat törekszik az elmúlt időszakban kialakított **kulturális intézményrendszer** hatékony struktúrájának megtartására, továbbfejlesztésére (az erők koncentrálására), ezzel együtt a közművelődés infrastrukturális és humán hátterének magas szintű biztosítására. A **Faluház** színvonalas szolgáltatásainak folyamatos biztosítását elő kell segíteni, a **Tájház** helytörténeti és kulturális szerepét erősíteni kell, tevékenységét támogatni szükséges.

Mivel e szférában nem csupán az állami-önkormányzati szerepvállalás révén valósulhat meg az értékteremtés és értékközvetítés, illetve minőségi szolgáltatás, ezért minden erőnkkel törekszünk a megerősödött **civil szférával** való jó **partnerség** megtartására is. Segítségükkel megszervezzük a környékbeli kulturális intézmények elérésének lehetőségét, rendszeres látogatásait.

IV. KÖRNYEZETVÉDELEM

Az Európai Unió és Hazai jogszabályi kötelezettségek viszonylatában ezen a területen folyamatosan megoldandó feladataink:

- A községi Környezetvédelmi Programban megfogalmazott célkitűzések megvalósítása,
- Megújuló-energia használatának növelése,
- Parlagfű-mentesítés,
- Élővizek védelme és karbantartása,
- A házhoz menő szelektív hulladékgyűjtő rendszer és komposztálók használatának tudatosítása,
- A kerti hulladék égetésének minimalizálása,
- Külterületi illegális hulladéklerakók felszámolása,
- A környező intenzív mezőgazdasági termelés káros hatásainak véderdő telepítéssel történő enyhítése.

V. KÖZBIZTONSÁG ÉS KÖZLEKEDÉSBIZTONSÁG ÉRDEKÉBEN VÉGZETT ÖNKORMÁNYZATI FELADATOK

Az önkormányzat feladatai közé tartozik, hogy az öt éves ciklus alatt a település utcái, az önkormányzati tulajdonban lévő utak, valamint a közútkezelő fenntartásában lévő utak mentén megfelelő közlekedést jelző táblák kerüljenek elhelyezésre.

A **polgárórság** hatékony működésének segítésével, valamint közterületi kamerarendszerünk bővítésével a közbiztonság a jövőben is megnyugtató módon fenntartható.

VI. GAZDASÁGI PROGRAM MEGVALÓSÍTÁSA, PÉNZÜGYI FEDEZETÉNEK LEHETŐSÉGEI

Önkormányzati bevételek

A központi költségvetésből származó bevételek tekintetében csökkenés történt, így fokozottan kell törekedni a **pályázati támogatások** bevételeinek, valamint a **sajátos bevételek** növelésére.

Az **önkormányzati adók** az adófizetési képesség figyelembe vételével kerültek elfogadásra, melyek folyamatos felülvizsgálatot igényelnek.

Cégek betelepítésének ösztönzésével az **iparűzési adó** bevételeket tovább kell növelnünk.

Működési és egyéb bevételek vonatkozásában a növekedés, illetve csökkenés várható irányának megjelölése szükséges.

VII. ÖSSZEGZÉS

Összességében megállapíthatjuk, hogy amennyiben programunk nagy része megvalósulhat ebben a választási ciklusban, az nagyban elősegíti Küngös fejlődését és az itt élők boldogulását. Tudatosítanunk kell, hogy e program csak a megfelelő anyagi feltételek biztosítása mellett hajtható végre, ezért fontos hogy a lehető legtöbb energiánkat a lehívható és megpályázható pénzeszközök felkutatására és hatékony felhasználására fordítsuk, valamint a sajátos bevételeink növelésére törekedjünk, a biztonságot jelentő tartalékok megtartása mellett.

Szabó Gergely sk.
polgármester

